
¢›ÓÂÙ·È Ë Û˘Ó¿ÚÙËÛË Ë ÔÔ›· Â›Ó·È ·Ú·ÁˆÁ›ÛÈÌË
ÌÂ .  

∞Ó f(e)=1, Ó· ‚ÚÂıÂ› Ô Ù‡Ô˜ ÙË˜ f(x).

ŒÛÙˆ , Ó· ‰ÂÈ¯ıÂ› fiÙÈ ÁÈ· Î¿ıÂ x>0, ÈÛ¯‡ÂÈ

ŒÛÙˆ ·>0, ÌÂ .  ¡· ‰ÂÈ¯ıÂ› fiÙÈ ÁÈ· Î¿ıÂ x>· ÈÛ¯‡ÂÈ 
·¯ >x·

ŒÛÙˆ ¢ ‰È¿ÛÙËÌ· Î·È f ÌÈ· ÌË ÛÙ·ıÂÚ‹ Û˘Ó¿ÚÙËÛË Ë ÔÔ›·
Â›Ó·È ‰‡Ô ÊÔÚ¤˜ ·Ú·ÁˆÁ›ÛÈÌË.  ¡· ‰Â›ÍÂÙÂ fiÙÈ ·Ó  f(x0) Â›-
Ó·È ÙÔÈÎfi ·ÎÚfiÙ·ÙÔ, ÙfiÙÂ ‰ÂÓ ÌÔÚÂ› ÙÔ ∫(x0, f(x0)) Ó· Â›Ó·È
ÛËÌÂ›Ô Î·Ì‹˜.

¢›ÓÂÙ·È Ë Û˘Ó¿ÚÙËÛË F ÌÂ Ó· ‚ÚÂıÔ‡Ó:

·) ∆Ô Â‰›Ô ÔÚÈÛÌÔ‡  ÙË˜ F.
‚) ∆Ô ÚfiÛËÌÔ ÙË˜ F.
Á) ∏ Î˘ÚÙfiÙËÙ· ÙË˜ F.
‰) ∏ ÂÍ›ÛˆÛË ÙË˜ ÂÊ·ÙÔÌ¤ÓË˜ ÙË˜ CF ÛÙÔ xo=1.
Â) E¿Ó E ÙÔ ÂÌ‚·‰fi ÙÔ˘ ̄ ˆÚ›Ô˘ Ô˘ ÂÚÈÎÏÂ›ÂÙ·È ÌÂÙ·Í‡  CF
ÙÔ˘ ¿ÍÔÓ· Î·È ÙË˜ Â˘ıÂ›·˜ x=2, Ó· ·Ô‰ÂÈ¯ıÂ› fiÙÈ
2∂<e.

∏ (1) ÁÈ· ÁÚ¿ÊÂÙ·È ÈÛÔ‰‡Ó·Ì·

°È· x=e:

ÕÚ· 

∞fi ÙËÓ (1) ¤¯Ô˘ÌÂ:·x-e·-1 -lnxx 0
£ÂˆÚÔ‡ÌÂ ÙËÓ Û˘Ó¿ÚÙËÛË f ÌÂ 

f(x) = ·x - e·-1 - lnxx = ·x - e·-1 - x.lnx,  x>0
∏ f Â›Ó·È ·Ú·ÁˆÁ›ÛÈÌË ÛÙÔ ÌÂ 

¿Ú·

™˘ÓÂÒ˜ Ë f ·ÚÔ˘ÛÈ¿˙ÂÈ Ì¤ÁÈÛÙÔ ÌÂ 

ÕÚ· ÁÈ· Î¿ıÂ x>0 ÈÛ¯‡ÂÈ 

∂ÂÈ‰‹  ı· Â›Ó·È ·x > x·>0  ÈÛÔ‰‡Ó·Ì·:

£ÂˆÚÔ‡ÌÂ ........................
f ÌÂ f(x) = xln· - ·lnx,  
∏ f Â›Ó·È Û˘ÓÂ¯‹˜ ÛÙÔ ÌÂ 

∂›Ó·È ‰ÈfiÙÈ Î·È ¤ÙÛÈ

¤¯Ô˘ÌÂ 

Â›Ó·È f(·)=0 ÔfiÙÂ ÁÈ· Î¿ıÂ x>· ÈÛ¯‡ÂÈ f(x) > f(·) =0 

ÀÔı¤ÙÔ˘ÌÂ fiÙÈ ∫(x0, f(x0)) Â›Ó·È ÛËÌÂ›Ô Î·Ì‹˜ ÙË˜ Cf Î·È
f(x0) ·ÎÚfiÙ·ÙÔ ÙË˜ Û˘Ó¿ÚÙËÛË˜. ∂ÂÈ‰‹ Ë f Â›Ó·È ‰‡Ô ÊÔÚ¤˜
·Ú·ÁˆÁ›ÛÈÌË ÛÙÔ ¢ Â›Ó·È f ’’(x0) = f ’(x0) = 0
∆Ô x0 Â›Ó·È ı¤ÛË ™.∫. ¿Ú· ·ÏÏ¿˙ÂÈ Ë Î·Ì˘ÏfiÙËÙ· ·ÚÈÛÙÂÚ¿
Î·È ‰ÂÍÈ¿ ÙÔ˘ x0
ŒÛÙˆ fiÙÈ ·ÚÈÛÙÂÚ¿ ÙÔ˘ x0 Ë f Â›Ó·È Î˘ÚÙ‹ Î·È ‰ÂÍÈ¿ ÎÔ›ÏË.
∆fiÙÂ Ë f ’ Â›Ó·È ÁÓ‹ÛÈ· ¿˘ÍÔ˘Û· ÛÙÔ (x0 - ‰, x0] Î·È ÁÓ‹ÛÈ·
Êı›ÓÔ˘Û· ÛÙÔ [x0, x0 + ‰). 
√fiÙÂ ÁÈ· x < x0 Â›Ó·È f ’(x) < f ’(x0) = 0 Î·È ÁÈ· Î¿ıÂ x > x0

Â›Ó·È f ’(x) < f ’(x0)
¢ËÏ·‰‹ ÁÈ· Î¿ıÂ x (x0, ‰) Â›Ó·È f ’(x) < 0 ¿Ú· Ë f ÛÙÔ (x0
- ‰, x0 + ‰). ÕÚ· ‰ÂÓ ·ÚÔ˘ÛÈ¿˙ÂÈ ·ÎÚfiÙ·ÙÔ ÛÙÔ x0. ∆· ·-
Ú·¿Óˆ Ê·›ÓÔÓÙ·È ÛÙÔÓ ›Ó·Î·

∂ÔÌ¤Óˆ˜ ·Ó f(x0) ÙÔÈÎfi ·ÎÚfiÙ·ÙÔ ‰ÂÓ ÌÔÚÂ› ÙÔ ∫(x0,
f(x0)) Ó· Â›Ó·È Î·È ÛËÌÂ›Ô Î·Ì‹˜

·) ŒÛÙˆ 

¿Ú· ÔfiÙÂ

‚) ¶ÚÔÊ·Ó‹˜ Ú›˙· x=1 ‰ÈfiÙÈ 

H F Â›Ó·È ·Ú·ÁˆÁ›ÛÈÌË ÛÙÔ ÌÂ ¿Ú· 

Ë F ÁÓËÛ›ˆ˜ ·‡ÍÔ˘Û· ÛÙÔ ÔfiÙÂ Ë x = 1 ÌÔÓ·‰ÈÎ‹
Ú›˙·
°È· 0 < x < 1 Â›Ó·È  F(x) < F(1) F(x) < 0
°È· x > 1 Â›Ó·È  F(x) > F(1) F(x) > 0
™˘ÓÔÙÈÎ¿ Ô ›Ó·Î·˜ Â›Ó·È

Á) ¿Ú· Ë CF ÛÙÚ¤ÊÂÈ 

Ù· ÎÔ›Ï· Î¿Ùˆ ÛÙÔ 

‰) ∏ ÂÍ›ÛˆÛË ÙË˜ ÂÊ·ÙÔÌ¤ÓË˜ ÛÙÔ x0 = 1 Â›Ó·È
y - F(1) = F ’(1)(x - 1) ‹ y - 0 = e (x - 1) y = ex - e
Â)EÂÈ‰‹ Ë CF ÛÙÚ¤ÊÂÈ Ù· ÎÔ›Ï· Î¿Ùˆ ÛÙÔ ¿Ú· 

(∆Ô “=” ÈÛ¯‡ÂÈ ÁÈ· x = 1). H ÁÈ· Î¿ıÂ
x [1, 2] ¿Ú· ÔfiÙÂ 

∆∞ £∂ª∞∆∞ ∂¶πª∂§∏£∏∫∞¡ ∆∞  ºƒ√¡∆π™∆∏ƒπ∞ 

Ã∞™π∞∫∏™Ã∞™π∞∫∏™
ÛÙÔv ¶∂πƒ∞π∞

E < e ⋅  x
2

2
 - e ⋅  x

1

2
 ⇔ E < e

2
 ⇔ 2E < e 

F(x)
1

2

dx < (ex-e)
1

2

dxE = F(x)
1

2

dx
∈

F(x) ≥ 0 EF(x) ≤ ex - e E
(0, +∞)

⇔ 

(0, +∞)

F′′(x) = (e1
x)′ = e1

x ⋅  (1
x

)′ = - 1
x2

 ⋅  e1
x < 0 d

⇔ 
⇔ 

(0, +∞)

F′=(x) = e1
x> 0(0, +∞)

F(1) = e
1
t dt =0

1

1

DF = (0,+∞)x∈(0,+∞)

Dg = (-∞, 0) ∪ (0,+∞)    1∈(0,+∞)g(t) = e
1
t

§Y™H 5Ô˘ £∂ª∞∆√™

↓∈

§Y™H 4Ô˘ £∂ª∞∆√™

⇔ lnαx > lnxα ⇔ αx > xα

⇔ xlnα - αlnx >0 ⇔ lnαx - lnxα > 0

lnα ≥ 1 > α
x

x > α ≥ ef′(x) = lnα - α
x

 > 0

f′(x) = lnα - α
x

 ,   x > α [α, +∞)
x≥α 

lnαx > lnxα ⇔xlnα > αlnx ⇔ xlnα - αlnx > 0

x>α≥e

§Y™H 3Ô˘ £∂ª∞∆√™

f(x) ≤ f(eα-1) ⇔f(x) ≤ 0 ⇔αx ≤ eα-1 + lnxx

= (α-1) eα-1 - eα-1(α-1) = 0

f(eα-1) = α ⋅  eα-1 - ln(e?
α-1)α-1 - eα-1 =

f′(x) < 0 ⇔ x > eα-1

f′(x) > 0 ⇔α -1 > lnx⇔ 0 < x < eα-1

f′(x) = 0 ⇔α -1 = lnx⇔x=eα-1

f′(x) =α - lnx - 1,  x>0
(0, +∞)

≤

§Y™H 2Ô˘ £∂ª∞∆√™

f(x)⋅ ln2x = 1 ⇔f(x) = 1
ln2x

, x>1

f(e)⋅ ln2e =c ⇔1⋅ 1 =c ⇔c =1

⇔ f(x)⋅ ln2x = c

⇔ (ln2x)′ ⋅ f(x)+f′(x)ln2 x= 0⇔ (f(x)⋅ ln2x)′ = 0

⇔2lnx⋅ (lnx)′ ⋅ f(x) = -f′(x)⋅ (lnx)2 ⇔

2
x

 f(x) = - f′(x)⋅ lnx ⇔ 2(lnx)′ ⋅ f(x) = - f′(x)lnx⇔

x∈(1,+∞)

§Y™H 1Ô˘ £∂ª∞∆√™

§Y™EI™

x′x

F(x) = e
1
t dt

1

x

5Ô £∂ª∞ 

4Ô £∂ª∞ 

α≥e

3Ô £∂ª∞ 

α ⋅ x ≤eα-1+lnxx   (1)

α∈R

2Ô £∂ª∞ 

2f(x) = - xf′(x)⋅ lnx,  x>1   (1)
f:(1,+∞)

1Ô £∂ª∞ 

ª·ıËÌ·ÙÈÎ¿ K·ÙÂ‡ı˘ÓÛË˜
¶ ∞ ¡ ∂ § § ∏ ¡ π ∂ ™  
∂ • ∂ ∆ ∞ ™ ∂ π ™  2 0 1 0
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x                    · +
f ’(x)                        +       
f(x)                0

∞

x              0               e·-1                   +
f ’                    +        0         -
f

∞


